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Musikalische Lesung mit Martin Semmelrogge

~Rock 'n"Read”: Schauspieler liest am 12. April in Elsdorf aus seiner Autobiographie

Schauspieler Martin Semmelrogge liestam 12. April in Elsdorf musikalisch
untermalt aus seiner Biographie. Foto: Florian Ostermann

Die Stadt Elsdorf ladt zur
musikalischen Lesung ,Rock n’
Read” mit Martin Semmelrogge
ein. Der Kult-Schauspieler liest am
12. April um 20 Uhr im Mensa-
Saal an der Gesamtschule aus
seiner  Autobiographie  und
gewahrt einen Einblick hinter die
Kulissen der TV- und Film-Welt.
Ein ,Rock ‘'n” Read”-Abend mit
Martin ~ Semmelrogge ist ein
Erlebnis aus Musik und Literatur.
Der zum Teil polarisierende
Schauspieler erzéhlt Geschichten
aus seinen autobiographischen
Blchern, wobei ihn Musiker Phil
Wolff mit Gesang und an der
Gitarre begleitet. Die ausge-
wahlten Rock- & Pop-Songs von
den ,Rolling Stones” bis zu
. Steppenwolf” fiigen sich passend
in die unterhaltsame Biographie
ein, wodurch ein spannendes
Wechselspiel zwischen Musik und
Literatur entsteht.
Semmelrogge, der bereits seit
Jahren wie Wolff auf Mallorca
lebt,  begann  frih  das
Schauspielern und spielte in Kult-

Krimiserien wie z.B. ,Der
Kommissar”, ,Der Alte”, ,Ein
Fall fir Zwei” und ,Tatort” mit.
Der Durchbruch gelang ihm mit
einer Rolle in ,Das Boot”, einem
der erfolgreichsten deutschen
Kino-Filme, worauf eine Rolle in
Steven Spielbergs ,Schindlers
Liste" folgte. Bis heute ist er aus
der TV-Landschaft nicht
wegzudenken und spielte auch
in Formaten wie , Polizeiruf 110",
,um Himmels Willen” und ,Der
Konig von Palma” mit.

Die musikalische Lesung findet
am Mittwoch, 12. April, im Mensa-
Saal an der Gesamtschule Elsdorf
(Gladbacher StraBe 139, 50189
Elsdorf) statt. Der Mensa-Saal
bietet mit seiner groBen Theater-
Bilhne eine passende Kulisse.
Karten (16 Euro) sind im Rathaus
Elsdorf, bei Foto Servos (Elsdorf),
Kiosk am Dorfplatz (Berrendorf),
Anni’s  Backstiibchen (Heppen-
dorf), Kaffeebohne (Bedburg) und
Schreibwaren Wassenberg
(Kaster) sowie auf elsdorf.de
erhaltlich.
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I AMTLICHE BEKANNTMACHUNGEN m—

Offentliche Bekanntmachung

GemaB § 58 Abs. 2 der Gemeindeordnung fiir das Land Nordrhein-
Westfalen in der Fassung der Bekanntmachung vom 14. Juli 1994 (GV.
NRW. S. 666 SGV. NRW 2023), zuletzt gedndert durch Gesetz vom
29.09.2020 (GV.NRW. S. 916), wird hiermit die Offentlichkeit {iber Zeit,
Ort und Tagesordnung der folgenden Ausschusssitzung unterrichtet:

Ausschuss des Rates der Stadt Elsdorf:

Sitzungstag:

Zeit:  18:00 Uhr
Ort:
TAGESORDNUNG

A) Offentliche Sitzung

Jugendhilfeausschuss

Dienstag, 14.03.2023

Sitzungssaal des Rathauses, Gladbacher Str. 111, 50189 Elsdorf

1. Kenntnisnahme der Niederschrift (ber die letzte Sitzung des
Jugendhilfeausschusses der Stadt Elsdorf vom 24.01.2023

2. Bedarfsplanung fir die

Kindertagesbetreuung ~ fir

das

Kindergartenjahr 2023/24 hier: Festlequng der Angebotsstruktur
fur Elsdorf und Anmeldung der Kindpauschalen zum 15.3.2023
3. Katalog iber die Einmaligen Beihilfen und Zuschiisse in der

stationdren Jugendhilfe

4. Betreuungssituation in der Katholischen Kita Heppendorf hier:

Ende: Amtliche Bekanntmachungen

I NEUES AUS DEM RATHAUS

Antrag der Kommunalen Wahlergemeinschaft Stimme fiir Elsdorf
vom 24.01.2023

5. Einwohnerfragestunde

6. Mitteilungen

6.1. GPA Prifbericht hier: Anfrage der Fraktion Stimme fiir Elsdorf vom
24.01.2023

7. Anfragen

B) Nichtoffentliche Sitzung

8. Mitteilungen

8.1.Beschlusskontrolle aus vorangegangener Sitzung (nichtoffentlicher
Teil)

9. Anfragen

10. Festlegung der zu verdffentlichenden Beschlisse aus der
nichtoffentlichen Sitzung.

StadtElsdorf

( Andreas Heller )

- Blirgermeister -

(Diese Bekanntmachung wird auch im Internet unter www.elsdorf.de;
Rubrik: Rathaus & Service -> Rathaus Service -> Amtliche
Bekanntmachungen, veréffentlicht)

,Kunst: im Forum” mit , 4-Art"

Kilnstler-Ensemble ,4-Art” eréffnet Ausstellung am 17. Marz im Forum:terra nova

Zur bereits 13. Ausstellung der
Reihe ,Kunst: im Forum” |&dt die
Stadt Elsdorf am Freitag, 17. Mérz
um 19:30 Uhr gemeinsam mit
Gudrun Blumhoff, Helga Hoffmann,
Marliese Hansen und Peter
Blumhoff ein. Die Kunstlergruppe,
die auch unter dem Namen ,4-
Art” bekannt ist, stammt aus
Pulheim und Koln.

In ihrer Ausstellung prasentieren
sie mit dem Motto ,Wir sind eine
Gruppe von Kinstlern, die mit
ihren Farben die Welt ein bisschen
glicklicher  machen  wollen”
landschaftliche Perspektiven,
Ansichten aus der Tierwelt und

abstrakt-farbenreiche Motive auf

der Leinwand. Die Kiinstler
arbeiten  mit  den  unter-
schiedlichsten  Techniken  der

Kunstmalerei von abstrakt bis
gegenstandlich. Die Ausstellung
trdgt den Titel ,Farbenfroh”.

Die weitldufigen Raumlichkeiten
des Forums:terra nova haben sich
als Ausstellungsort etabliert und
bieten eine hervorragende Kulisse
flir Kunstwerke.

Die Ausstellungserdffnung findet
am 17. Marz um 19:30 Uhr im
Forum:terra nova (Nordrandweg /
Kerpener StraBe, 50189 Elsdorf)
statt. Der Eintritt ist kostenfrei.

Die Kiinstlergruppe ,4-Art" erdffnet am 17. Marz ihre Ausstellung im
Forum:terra nova.

oder 02274 - 709 133
gebeten.

Vorab wird um Anmeldung unter
kultur@elsdorf.de

Stellenausschreibung

Die Stadt Elsdorf sucht zum

A11LBesG NRW ausgewiesen.

www.elsdorf.de/karriere

nachstmdoglichen Zeitpunkt in Vollzeit und
unbefristet Sachbearbeiter*in (w/m/d) im
Bereich , Kaufmannisches Gebaudemanagement*
FUr die Tatigkeit als Tarifbeschaftigte*r
erfolgt die Eingruppierung bis EG 10 TV6D-V.
Im Beamtenverhéltnis ist die Stelle nach

Den vollstandigen Ausschreibungstext mit
ndheren Informationen finden Sie unter

STADT

BB .. ELSDORF

STADT

% ELSDORF

Stellenausschreibung
Die Stadt Elsdorf sucht zum nachstmogllchen g@

Zeitpunkt in Teilzeit mit 19,5 Wochenstunden
und unbefristet eine Verwaltungsfachkraft
fir die Vollstreckung / Vollziehungs-
beamte*r (w/m/d)

Die Eingruppierung erfolgt in die
Entgeltgruppe 9a TV6D.

Den vollstandigen Ausschreibungstext mit
ndheren Informationen finden Sie unter
www.elsdorf.de/karriere

l;
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Seniorenbeirat neu gewahlt

Rudolf Merz einstimmig zum Vorsitzenden gewahlt,
stellvertretender Vorsitzender ist Helmut Esser

Der Seniorenbeirat der Stadt
Elsdorf hat sich neu aufgestellt.
Das zehnképfige Gremium fand
sich Ende Februar 2023 bei
Burgermeister Andreas Heller im
Rathaus ein, um neue Organ- und
Funktionstrdger zu wahlen.
Vorsitzender ist Rudolf Merz,
stellvertretender  Vorsitzender
Helmut Esser. Zum Schriftfihrer
gewahlt wurde Erich Wirkes,
stellvertretender Schriftfiihrer ist
Wolfgang Ketzler, der ebenfalls
als Internetbeauftragter fungiert.
Kassierer ist ab sofort Dieter
Lahmer, sein Stellvertreter Detlef
Blauel.  Alle  Funktionstrager
wurden einstimmig gewahlt.

Die Mitglieder des Seniorenbeirats
engagieren sich ehrenamtlich. Sie
arbeiten mit der Verwaltung und
den Ratsgremien zusammen und
vertreten die Interessen der alteren
Generation. Es handelt sich um ein
beratendes, aber nicht be-
schlieBendes Gremium.

Der neue Seniorenbeirat der Stadt zusammen mit Blrgermeister Andreas Heller (r.).

(v. 1.): Friedhelm Vieth (Giesendorf), Rudolf Merz (Esch), Olga Schreyer (Heppendorf), Helmut Esser (Elsdorf),
Detlef Blauel (Niederembt), Wolfgang Ketzler (Niederembt), Erich Wirkes (Elsdorf), Christine Gilessen-Dietz
(hinten, Angelsdorf) und Therese Esser (vorn, Elsdorf). Nicht im Bild: Dieter Lahmer (Angelsdorf).

Wie soll unsere Heimat zukiinftig aussehen?

Terminankiindigung | Beteiligungsworkshop Rahmenplan Hambach

Biirgerinnen und Birger sind zum
Mitmachen eingeladen!

Mit dem vorgezogenen Kohle-
ausstieg  endet 2029  die
Braunkohleforderung im Tagebau

und die neuen Orte am See einmal
aussehen konnen, das zeigt der
Rahmenplan Hambach.

In dem Beteiligungsworkshop am
Mittwoch, den 15. Mérz 2023,

18:00 bis ca. 21:00 Uhr
im Birgerhaus Niederzier
(KdInstraBe 46,

52382 Niederzier)

Hambach. Die Landschaft im
NEULAND HAMBACH wird sich mit
Beginn der Seebefiillung nach und
nach verdndern und wieder
erlebbar. Wie diese Landschaft

kénnen die Biirgerinnen und

Biirger den Wandel in der Region
aktiv - mitgestalten und ihre
Anregungen fiir die Tagebau-
folgelandschaft einbringen. Damit
verbunden werden der aktuelle
Planungsstand vorgestellt und
wichtige Fragen zum Rahmenplan
beantwortet.

Wie soll das
HAMBACH aussehen?

NEULAND

Welche Mdglichkeiten bietet die
Sophienhéhe?  Wie  kénnen
bestehende Orte neu gestaltet
werden? Welche Touren sind auf
dem Hambach Loop mdglich? Und
wie ldsst sich der Tagebau
wéhrend der Flillphase nutzen?
An sechs Thementischen haben
die Teilnehmenden die
>>

Stellenausschreibung - =7 '.‘.E.LSDORF
Die Stadt Elsdorf sucht zum
nachstmdglichen Zeitpunkt in
Vollzeit (39 Std./Woche bzw. 41 Std./Woche)
und unbefristet eine*n Rechnungspriifer*in (w/m/d).

FUr die Tatigkeit wird eine Vergitung nach
der Entgeltgruppe 10 TV6D bzw. Besoldung
nach A11 LBesG NRW gezahlt.

Den vollstandigen Ausschreibungstext mit
naheren Informationen finden Sie unter
www.elsdorf.de/karriere

Stellenausschreibung %

Die Stadt Elsdorf sucht zum nachst-
maglichen Zeitpunkt unbefristet und in
Teilzeit mit 19,5 Wochenstunden (TV8D)
eine*n Sachbearbeiter*in Inklusion

(w/m/d).

TV6D-SuE.

www.elsdorf.de/karriere

Die Eingruppierung als tariflich Beschéf-
tigte*r erfolgt in die Entgeltgruppe S 12

Den vollstéandigen Ausschreibungstext mit
nédheren Informationen finden Sie unter

Rundblick Elsdorf — 10. Marz 2023 — Woche 10 — Rautenberg Media ,Lokaler gehts nicht!"




I NEUES AUS DEM RATH AU 'S s

Maglichkeit zur aktiven Mitar-
beit. Anhand von Entwurfspldnen
und Zukunftsbildern werden Ideen
und Gedanken zur Gestaltung der
Landschaft  gesammelt  und
gemeinsam diskutiert. Konkret
geht es um die Weiterentwicklung
der Sophienhdhe mit neuen
Aufgangen und Besucherinforma-
tionszentrum, neue Nutzungs-
maglichkeiten am Tagebaurand in
Elsdorf und Kerpen sowie die

Nachnutzung bestehender Orte
wie Morschenich-Alt und die
Tagesanlagen Hambach in Nieder-
zier. Aber auch die Inwertsetzung
der Landschaft, der Radrundweg
Hambach Loop und die Zwischen-
landschaft wahrend der Zeit der
Seebefiillung  sind  wichtige
Themen.

Bereits im Juni 2022 wurden die
Birgerinnen und Birger bei einem
ersten Workshop zu besonderen

Stellenausschreibung

Zur Verstarkung des stadtischen
Bauhofs, Teil der Regiebetriebe Elsdorf, ist
zum frihestmaoglichen Zeitpunkt

eine Stelle im ,Technischen Dienst"
(w/m/d) (Bereich Garten- und

Landschaftsanlagenpflege)
bis EG 6 TV6D
Zu besetzen.

www.elsdorf.de/Kkarriere

Den vollstandigen Ausschreibungstext mit
naheren Informationen finden Sie unter

Ende: Neues aus dem Rathaus

BETEILIGUNGS
WORKSHOP

Rahmenplan Hambach
15, Marz 2023

Am 15. Marz |adt die Neuland Hambach zum Workshop ein und riickt die
Gestaltung der Landschaft nach dem Tagebau in den Mittelpunkt..

Orten im NEULAND HAMBACH
befragt. Die Ergebnisse sind in
den aktuellen Planungsstand
eingeflossen und werden jetzt um
die Anregungen der zweiten
Beteiligung erganzt. Diesmal liegt
der Fokus auf der konkreten
Gestaltung und Belebung des
Seeumfelds. Der Abschlussbericht

zum Rahmenplan Hambach wird
im Dezember 2023 veréffentlicht.

Wie kann ich mich anmelden?
Anmeldungen sind bis zum
08. Marz 2023 (ber folgenden
Link méglich:
https://eveeno.com/
neuland-hambach

I NEUES AUS DER STADTBIBLIOTHEK =~ m—

Nacht der Bibliotheken

Am 17. Mérz findet in ganz NRW
die Nacht der Bibliotheken unter
dem Motto ,Grenzenlos!” statt.
Daher offnet die Stadtbibliothek
Elsdorf an diesem Tag ihre Tiiren
zusatzlich von 18 bis 21 Uhr, um
ihr - grenzenloses Angebot zu
prasentieren und Einblicke zu
geben, was eigentlich immer da
aber vielleicht gar nicht bekannt
ist.

Einen entspannten Abend lang
kénnen zum Beispiel im MINT-

Neu- und Gebrauchtwagen
Volkswagen Jahreswagen von Mitarbeitern der VW AG

lhr Ansprechpartner
==V fiir VW E-Autos

W|| &

Service Economy Service

Autohaus
Vossel KG

Heerstr. 54
53894 Mechernich

Tel.: 02443 31060

Bereich BeeBots und Co. aus-
probiert, mit den Elektrobau-
kasten Stromkreise erforscht und
andere  naturwissenschaftliche
Phanomene erkundet werden. Mit
einem Nachtsichtgerdt kann die
Nachbarschaft der Bibliothek mit
ganz anderen Augen betrachtet
werden.

Der Eintritt ist frei, eine vorherige
Anmeldung nicht erforderlich.
Ganze Familien sind herzlich
willkommen, gerne auch zum

Volkswagen Economy Service
Vossel & Kiihn
Hermann-Kattwinkel-Platz 7

53937 Schleiden-Gemiind

Tel.: 02444 2212

gemeinsamen  Spielen  von
klassischen Brettspielen, am KUTI
oder Gaming an der SWITCH-
Konsole. Viel SpaB garantiert
auch ein  Fotoshooting  mit
Greenscreen-Technik.

Einfach nur vor Ort zu st6bern ist
auch mdglich und wer die
Stadtbibliothek noch gar nicht
kennt, kann die Gelegenheit
nutzen, sich alles zeigen und

erkldren zu lassen, analoge und
digitale Mdglichkeiten auszuloten
und dabei vielleicht grenzenlose
Uberraschungen zu erleben.
Nahere Informationen gibt es
direkt in der Stadtbibliothek,
Pestalozzistr. 2, unter
02274/709 181 oder per Mail an
bibliothek@elsdorf.de. Alles iiber
die Nacht der Bibliotheken unter
www.NachtderBibliotheken.de

Bilderbuchkino
in der Stadtbibliothek

,Gertrud und Gertrud”

von Katja Alves und Irene Mehl am 16. Marz

Am 16. Marz zeigt die Stadtbibliothek
Elsdorf um 15 Uhr wieder eine Onilo-
Boardstory in ihrem Bilderbuchkino.
Kinder ab dem Grundschulalter
kénnen sich auf die Geschichte
.Gertrud und Gertrud” von Katja
Alves und Irene Mehl freuen, in der
zwei  Mowenschwestern namens
Gertrud sehr ungliicklich tber ihre
Namen sind und eine Reihe

Verwicklungen ausl6sen. Passend
zur Geschichte gibt es im Anschluss
ein Kreativ-Extra.

Die  Teilnahme  an  der
Veranstaltung ist kostenlos und
eine Voranmeldung nicht nétig.
Nahere Informationen gibt es
unter 01174/709181 oder direkt
in der Stadtbibliothek Elsdorf,
PestalozzistraBe 2.

Rundblick Elsdorf — 10. Marz 2023 — Woche 10 — www.rundblick-elsdorf.de



Ankommen und wohlfihlen. In
der Therme Euskirchen erwar-
ten Sie diese Momente, die
gliicklich machen. Entspannung
fir Korper, Geist und Seele. Er-
leben Sie die Saunawoche BLU-
PHORIA vom 13. bis 19. Marz.
Treten Sie ein und gehen Sie mit
uns auf eine auBergewdhnliche
Wellness-Reise. Lassen Sie sich
in der tlrkisblauen Lagune des
Palmenparadies treiben oder
entdecken Sie unsere Themen-
saunen. Die einzigartigen Ent-

Wohlfiihlort unter Palmen
Tanken Sie Kraft und Energie

spannungsangebote genieBen und
hoch oben in der Therme lhren
pers?nlichen Rickzugsort finden,
das geht jetzt in der SKY BALAN-
CE. SKY BALANCE verspricht mit
Blick auf die tiirkisblauen Lagunen
und das Grin der Stdseepalmen
ein auBergewohnliches Wohlfihl-
erlebnis.

Hier gibt es fiir Sie Exklusivitdt und
Privatsphare, Ruhe undpersonli-
chen auf hochstem Niveau. Der
groBziigige Liegebereich mit Ka-
minfeuer und die exklusiven Sui-

Anzeige

ten laden zu einem unvergessli-
chen Tag zu zweit ein.

Freuen Sie sich auf die Lange Ther-
mennacht am 3. Mérz, denn dann
erleben Sie die Verbindung von
Warme und Kalte. Mit einer be-
eindruckenden Feuershow wird's
richtig heiB im Paradies unter Pal-
men. Der Eisbildhauer versteht es
perfekt, die Kalte zu Kunst werden
zu lassen. Musik und ein speziel-
les Wellness- und Aufgusspro-
gramm bringt die beiden Elemen-
te ebenfalls gekonnt in Einklang.

Saunawoche BLUPHORIA

vom 13.-19. Marz

Erleben Sie den Moment - leicht,
frei und unbeschwert. BLUPHORIA
schenkt lhnen Momente, die
gliicklich machen, die lhnen gut-
tun. Freuen Sie sich auf besonde-
re BLUPHORIA Zeremonien und
Aufgiisse, auf VerwGhnspecials mit
Peelings und Gesichtsmasken und
jede Menge Uberraschungen.
Tickets, Infos und Gutscheine er-
halten Sie auf
www.badewelt-euskirchen.de.

SAUNAWOCHE

3.-19.03.2023

Rundblick Elsdorf — 10. Marz 2023 — Woche 10 — Rautenberg Media ,Lokaler gehts nicht!"
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I NEUES AUS DER STADTBIBLIOTHEK

Let’s speak English

Schon zum 3. Mal heifit es am 23.
Marz um 16 Uhr in der Stadtbibliothek
Elsdorf wieder Let"s speak English!
Michael Brady and the Bookeneers”.
Englischpate Michael Brady, selbst
Muttersprachler,  schafft  dabei
kreative Sprechanreize, indem er mit
den Teilnehmerinnen und Teil-
nehmern Uber Umwelt-schutz und
die Earth Hour am 25. Marz, in der
weltweit fir den Klimaschutz die
Lichter ~ ausgemacht  werden,
diskutiert.

Die Veranstaltung richtet sich an
Kinder und Jugendliche und bietet
allen die Mdglichkeit, die eigenen

15‘073@.56:"!‘3.350[
Natascha aq
ist dal @Zf ©

Englischkenntnisse zu erproben
und sich im freien Sprechen zu
iben. Das Wichtigste ist SpaB an
der englischen Sprache, Neugier
und die Bereitschaft, sich auf
Ungewohntes einzulassen.

Es wird aber nicht nur Englisch
gesprochen, sondern eine kleine
jahreszeitliche Pflanzaktion gibt
es auch.

Der Eintritt ist frei, eine
Anmeldung ist nicht erforderlich.
Informationen gibt es in der
Stadtbibliothek, Pestalozzistr. 2,
unter 02274/709181 oder per Mail
an bibliothek@elsdorf.de.

¢ ¢
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Das Spiel des Jahres ausprobieren...

das ist madglich beim 5.

Giesendorfer ~ Spieletag am
Sonntag, 26. Marz, im
Schiitzenhaus in Elsdorf-

Giesendorf, EtzweilerstraBe 96.
Présentiert vom Familienzentrum
,Haus der kleinen und groBen
Leute” stehen hier von 11 bis 17
Uhr die Preistrdger ,Spiel des
Jahres 2022" zusammen mit
vielen weiteren interessanten und
abwechslungsreichen Gesell-
schaftsspielen zum Ausprobieren
bereit. Der Eintritt ist freil

,Cascadia”, ist der Name einer
weiten Landschaft im Nordwesten
der USA und Kanadas und
Namensgeber fiir das Spiel des
Jahres 2022, Es geht gilt
verschiedene  Landschaftsplatt-
chen mdglichst gut anzuordnen
und mit den einheimischen Tieren
zu besiedeln. Dabei hofft man
stets, dass die anderen Spieler
nicht genau die bendtigten
Plattchen oder Tier vor der Nase
wegschnappen. Jedes Tier hat

andere Vorlieben: Die Bussarde
sind Einzelgdnger, Bdrenmutter
und Jungtier sind in der Regel zu
zweit unterwegs, und Lachse
wandern in einer moglichst langen
Kette den Fluss hinauf. Platziert
man die Tiere gut, dann gibt es
am Spielende Punkte - auch fir
die gepuzzelten Landschaften.
Empfohlen wird das Spiel ab 10
Jahren, es gibt aber auch eine
Familienvariante, in der jiingere
Kinder gut mitspielen kdnnen.
Weitere Preistrager wie das
Kinderspiel des Jahres ,Zauber-
berg” oder das Kennerspiel
,Living Forrest” und einige Spiele
der Nominierungsliste wie ,Top
Ten” und ,Scout” kénnen eben-
falls ausprobiert werden.

Aber auch viele Spiele, die
(noch) keinen Preis bekommen
haben, diirfen gespielt werden:
Wiirfelspiele, Legespiele, Kar-
tenspiele, Beutelspiele, Kom-
munikationsspiele, Actionspiele,
Knobelspiele - flir jeden Spieler

Miullsammelaktion
,Elsdorf raumt auf”

Machen Sie mit am 18. Marz

in Neu-Etzweiler

Bei der letzten Miillsammelaktion kam ganz schén was zusammen.

Am Samstag, 18. Marz, findet in
Neu-Etzweiler ~ eine  groBe
Miillsammelaktion statt.
Treffpunkt ist das Sportlerheim in
der TanneckstraBe 138 und los
geht es um 10.30 Uhr. Jeder kann
mitmachen, eine Anmeldung ist
nicht erforderlich. Mdullzangen
werden  gestellt und  fiir
Erfrischungen  ist  ebenfalls
gesorgt. Die Millsammelaktion

ist eine gemeinsame Initiative
vom BUND Elsdorf, Ortsvorsteher
Stephan Borst und der Stadt
Elsdorf. Machen Sie mit und helfen
Sie, Wege und Platze vom
herumliegenden Mill zu befreien.
Und wenn Sie auch eine
Millsammelaktion planen,
kénnen Sie sich gerne beim
Birgerbiiro melden, um
Unterstlitzung zu erhalten.

ASCAD

Cascadia ist Spiel des Jahres 2022

und jedes Alter ist garantiert
etwas dabeil

Neben der kostenlosen Spiele-
ausleihe gibt es betreute Kinder-
spielangebote  fir die ganz
Kleinen, und die Schitzen aus
Giesendorf versorgen die Spieler

LOKALES I

e

A

|m Harzen der Matur

mit Waffeln und weiteren Speisen
und Getranken zu familien-
freundlichen Preisen.

Kontakt:
giesendorfer-spieletag@web.de
oder

02274 /828792.

Jahreshauptversammlung
Dorfgemeinschaft Esch

Wir méchten all unsere Mitglieder
zu unserer diesjahrigen Jahres-
hauptversammlung einladen. Die
Versammlung findet am Mittwoch,
15. Marz in der Gaststatte ,im
Winkel” in Esch statt. Auf der
Tagesordnung stehen, Riickblick

grafen

seit 1905

ANDWER

li‘

2022, Kassenbericht, Vorschau
2023, Neuwahlen und Verschie-
denes. Wir hoffen auf rege Teilnahme.
Sollte ein Mitglied aus versehen
keine Einladung bekommen haben,
bitte wir diese anzusehen.
Dorfgemeinschaft Esch e.V.

Ausstellung!

Element + Blockbohle
Gerne auf MaR gebaut!

TalstralRe 60-68, 52249 Eschweiler
info@graafen.de

@ 02403 87480

.
E. filtll‘
I
UNA ANL
NAR

25+ 26. MARZ — SCHLOSS PAFFENDORF

BERGHEIM | Samstag + Sonntag 11-18 Uhr

Eintritt: 5,— EUR / 2,50 EUR ermaBigt / Kinder bis 14 ). Eintritt frei
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Mitsingabend

fir jedermann

Am 10. Marz um 19.30 findet im
Gemeindezentrum KéIn-Aachener
StraBe 174, in  Elsdorf der
Mitsingabend statt.

Mit Trommeln, Ukulele, Gitarre
und Klavierbegleitung werden
Lieder aus aller Welt gesungen.

einen gemeinnltziges
werden am Abend gesammelt.
Infos unter

Web: HeilklangElsdorf.com
01701813752

Der Eintritt ist frei. Spenden fiir
Projekt

gabybehrmann@googlemail.com

ZUGLEICH AMTSBLATT FUR DIE . . 'Y

STADT@®ELSDORF °°®

PARTNERSTADTE
o Aix Noulette (F)
Bully les Mines (F)

JEDE WOCHE GUT INFORMIERT

Online: rundblick-elsdorf.de/e-paper | unserort.de/elsdorf
[ ]
ﬂul Idbllck EL

HALLO PRESSESPRECHER/INNEN
PRESSEBEAUFTRAGTE

der VEREINE — KIRCHEN - SCHULEN und
anderer Organisationen

Akkreditieren Sie sich gleich jetzt
fir das CMSystem von Rautenberg Media,
um fir diese Zeitung Artikel einzustellen:

https://redaktion.rautenberg.media

ALLE eingestellten Artikel erscheinen auch

auf www.unserort.de und sind so direkt

online. Ihr Artikel geht damit “lokal”

und kann Uberall gelesen, ,,geliked”

werden. Auch kénnen Sie auf

www.unserort.de eine , Gruppe” fur

Ihren Verein anlegen, so dass z.B. die

Mitglieder Ihres Vereins Ihnen ,folgen”
kénnen und so immer die aktuellsten
Nachrichten direkt auf PC / Tablet oder Handy erhalten.

unser

Wir freuen uns auf Sie!
B ZEITUNG mDRUCK mWEB mFILM

EmEm
RAUTENBERG
MEDIA

ANZEIGEN - PROSPEKTEVERTEILUNG

DRUCKE - WEB-AUFTRITTE - FILM

Rufen Sie mich an und vereinbaren Sie einen Termin mit mir.

EEE
RAUTENBERG
MEDIA

IhrenWiinschen, ins richtige Licht.

mZEITUNG mDRUCK =mWEB =FILM

Wir riicken Ihre Produkte und Dienstleistungen, die gesamte
Leistungsfahigkeit lhres Unternehmens, individuell nach

Perfekter Drehmoment.

KonigsschieBen
in Neu-Etzweiler
Bruderschaft wird 150 Jahre alt

Am 19. Marz ab 14 Uhr
veranstaltet die St. Hubertus
Schiitzenbruderschaft 1873 e.V. ihr
diesjahriges KonigsschieBen.

Dazu ladt die Bruderschaft alle
Mitglieder, Ortsvereine,
Freunde, Gonner und besonders
die  Einwohner von Neu-

Etzweiler recht herzlich ein.
GenieBen sie bei kiihlen
Getranken, sowie Kaffee und
Kuchen einen  spannenden
Nachmittag, wenn zum
Jubildum der Bruderschaft der/
die neue Schiitzenkdnig/in
ermittelt wird

Maifrauenversteigerung
bei ,,Holdes Grin”
in Neu-Etzweiler

Zum Jahresauftakt startet die
Maigesellschaft ,Holdes Grin”
e.V. Etzweiler wieder mit der
traditionellen Maifrauenver-
steigerung in die diesjéhrige
Saison.

Die Maifrauenversteigerung
findet am Samstag, 18. Marz ab
19.07 Uhr im Jugendkeller des
Birgerhauses in Neu-Etzweiler
statt.

Bei dieser Maifrauenverstei-

gerung wird entschieden, wer

Nachfolger des amtierenden
Maikdnigs Simon Schneider wird.
Ebenfalls werden die Maidmter
des Dorpremmels, des Mai-
knechtes und des Fahnentragers
ausgesteigert.

Nach der Maifrauenversteigerung
werden die Ergebnisse traditionell
in der Nacht ausgerufen.
Maigesellschaft Holdes Griin e.V.
Etzweiler

Hermann Josef Kaiser
Ehrenvorsitzender

Uﬂdb'le-. EAESDOR
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% °
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Stefanie Himstedt
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Ev. Trinitatis-Kirchen-
gemeinde an der Erft

Elsdorf Lutherkirche

11. Marz (Samstag)

17 Uhr - Gottesdienst, Pradikant
Dr. Hover

19. Marz (Sonntag)

11 Uhr - Gottesdienst, Pfarrerin
Giesen

25. Marz (Samstag)

17 Uhr - Gottesdienst,
Miiller

Homepage
www.trinitatis-
kirchengemeinde.de

Pfarrer

St. Maria Geburt Elsdorf

.Wie geht es Ihnen?” - Ein
telefonisches Gesprachsangebot
Viele von uns vermissen zurzeit
sehr die Gelegenheit, einfach
einmal ein paar Worte miteinander
zu wechseln, vor der Kirchentre,
auf  dem  Parkplatz,  beim
Einkaufen, wo auch immer.

Wir Seelsorger wiirden uns freuen,
wenn Sie uns - auch ohne
besondere  Anliegen oder
Problemlagen - einfach einmal
anrufen und ein wenig davon
erzdhlen, was Sie momentan
beschaftigt oder wie es lhnen
geht.

Diakon  Michael Kehren st
regelmaBig donnerstags zwischen

15 bis 17 Uhr fir Sie telefonisch
unter der  Nummer 0157
76656971 erreichbar. Scheuen Sie
sich nicht, zum Telefon zu greifen!
Sonntag, 12. Marz

11 Uhr - HI. Messe mit Aufnahme
der neuen Messdiener/innen
Montag, 13. Marz

19 Uhr - HI. Messe

Dienstag, 14. Marz

8 Uhr - Schulgottesdienst

14 Uhr - Kreuzwegandacht
Donnerstag, 16. Marz

18 Uhr - Spatschicht in der
Fastenzeit

Sonntag, 19. Marz

11 Uhr - HI. Messe

St. Simon und Judas
Thaddaus Oberembt

Samstag, 11. Mérz
15 Uhr - Tauffeier
18.30 Uhr - HI. Messe

Rundblick Elsdorf — 10. Marz 2023 — Woche 10 — Rautenberg Media |,
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Evangelische Kirchen-
gemeinde Kirchherten

Sonntag, 12. Mérz
10 Uhr - Gottesdienst in Titz, Pfarrerin Ost

St. Laurentius Esch

Dienstag, 14. Marz
18 Uhr - HI. Messe

Sonntag, 19. Mérz
9.30 Uhr - Familienmesse

St. Dionysius Heppendorf

Sonntag, 12. Marz
9.30 Uhr - HI. Messe

Donnerstag, 16. Marz
18 Uhr - HI. Messe

St. Lucia und
St. Hubertus Angelsdorf

Samstag, 11. Marz
17 Uhr - Familienmesse
Kapelle Neu-Etzweiler

Samstag, 18. Marz
16 Uhr - HI. Messe in italienischer
Sprache

St. Martinus Niederembt

Dienstag, 14. Marz Altenheim mit Krankensalbung

9 Uhr - HI. Messe 18 Uhr - Kreuzwegandacht
Donnerstag, 16. Marz Samstag, 18. Marz
10.30 Uhr - HI. Messe im 17 Uhr - Familienmesse

St. Michael Berrendorf

Freitag, 17. Marz Samstag, 18. Marz

8.15 Uhr - Schulgottesdienst der ~ 18.30 Uhr -
Eulenschule HI. Messe
Destattungshaus

Thorsten Schneider e. K.

I . Erd-, Feuer- Anonym- See- und Raturwaldbestattung

Tm Rauland 81
50127 Bergheim- Quaﬂr@i’h
|02271 839595

Wir sind Tag - Racht fiir Sie da.. -

§ 89 I zn .
022*?’4 700 2700 '_“f

qu cner sugr o R g m’lttelstr 4
gpen Sindorf
o 54_913 TRINE
v

| anﬂﬁ e
WWW. bﬁtatmmﬂaﬁSIsdnﬁﬁ
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I KIRCHE

Veranstaltungen und besondere Gottesdienste
Evangelische Kirche Rhein-Erft-Kreis

14. Marz, 18 Uhr

Evangelische Kirchengemeinde
Sindorf

Christus-Kirche,
Carl-Schurz-StraBe 2,

50170 Kerpen

Friedensgebet

Die starkste Kraft hat das Gebet.
Wir beten deshalb zusammen in
der Christus-Kirche, um Zusam-
menhalt, Trost, Wirksamkeit zu

Zeit flr Schones.

Ausgesuchter Schmuck, Uhren in ver-
schiedenen Preislagen. Partnerringe
mit personlicher Beratung und dazu
den Service in eigener Werkstatt.

&
BERGMANN

Uhren Schmuck & Service

KolIn-Aachener-Str. 96
50189 Elsdorf

Tel. 02274 - 2462
www.uhren-schmuck-bergmann.de

fiihlen... Kommen Sie gern und
beten Sie mit uns.
Pradikant Steege

17. Marz, 19 Uhr

Evangelische Kirchengemeinde
Kerpen
Johann-Bugenhagen-Kirche,
Domkauler Weg 36,

50171 Kerpen-Blatzheim

Johanna Schricke liest in
Blatzheim
Kindheits- und Jugenderin-

nerungen einer Kerpenerin

Die Kerpener Autorin Johanna
Schricke  veroffentlichte  ihre
Kindheits-  und  Jugenderin-
nerungen in zwei Bichern. Am
Freitag, 17. Méarz, 19 Uhr (Einlass
18.30 Uhr), ist sie fiir eine Lesung
zu  Gast in der Johann-
Bugenhagen-Kirche  Blatzheim,
Domkauler Weg 36. Johanna
Schricke hat ihre Kindheit und
Jugend in Kerpen verbracht und
war 40 Jahre lang Lehrerin an der

Adolph-Kolping-Schule. Der
Eintritt ist frei, um Spenden wird
gebeten.

18. Marz, 10 Uhr

Evangelisch Leben in KéIn und
Region

Kulturbunker Koln,

Berliner StraBe 20, 51063 KoIn
Jugendfestival der Missionale
Im Kulturbunker wird der Glaube
gefeiert

Das Jugendfestival der Missionale
kommt am Samstag, 18. Marz,
neugestaltet zurlick nach Koln.
Konfirmanden- und  Jugend-
gruppen sowie Teamer und
Einzelpersonen treffen sich im
Kulturbunker ~ Koln,  Berliner
StraBe 20, zu einem inspi-
rierenden Tag mit Bands, Sport,
Impulsen, ~ Workshops ~ und
Talkshops. Auch fir das leibliche
Wohl wird gesorgt sein. Das
Programm beginnt um 10 Uhr. Das
Abschlusskonzert mit open-end

Wasserdorf zum Weltwassertag

Erftverband und Kooperationspartner informieren rund ums Thema Wasser

Seit 1992 rufen die Vereinten
Nationen in jedem Jahr zum
Weltwassertag auf.

Ziel ist es, auf die Bedeutung des
Wassers als Lebensgrundlage fiir
die Menschheit aufmerksam zu
machen. Dies nimmt der Erftver-
band als Anlass interessierte
Birger*innen am 22. Marz, dem
internationalen Tag des Wassers,
mit einem Wasserdorf in der
Bergheimer Innenstadt rund ums
Thema Wasser zu informieren. Der
Weltwassertag am 22. Marz steht
unter dem Motto ,Accelerating
Change” (,Gemeinsam schneller
zum Ziel”).

.Zwischen ~ MEDIO.RHEIN.ERFT
und Extrablatt wird ein kleines
Wasserdorf entstehen”, kindigt
Ronja Thiemann, Pressereferentin
des Erftverbandes, an.

,Mit einem groBen Erftverbands-
Team und tollen Kooperations-
partnern mdchten wir passend
zum diesjahrigen Motto gemein-
sam fir das Thema Wasser
begeistern und zugleich sensi-
bilisieren. Viele Menschen wissen
gar nicht, wo das Wasser
herkommt, wenn sie den Hahn
aufdrehen; wo das Wasser

I10

hinflieBt, wenn sie die Toilet-
tenspiilung betétigen oder sich die
Hénde waschen. Geschweige
denn, wie Wasser wieder sauber
wird. Das méchten wir andern und
gleichzeitig zeigen, wie wertvoll
die Ressource Wasser und wie
vielfaltig und spannend Wasser-
wissen ist!”, erganzt sie. ,Wir
freuen uns viele kleine und groBe
Besucher*innen zwischen 11 und
17 Uhr auf dem Hubert-Rheinfeld-
Platz zu begriiBen. Fiir die Kleinen
und alle Junggebliebenen haben
wir uns auch ein schénes Rétsel
und tolle Gewinne ausgedacht.”
Die  zahlreichen Teams des
Erftverbandes stehen flir Fragen
und Antworten zu den Themen
Grundwasser, Kanalbetrieb, Ab-
wasserreinigung, Renaturierung,
Hochwasserschutzkooperation
und Gewdsserunterhaltung parat.
In einer Mini-Kldranlage kann
beispielsweise  unter  einem
Mikroskop beobachtet werden,
wie Wasser wieder sauber wird.
Beim Team Kanalbetrieb kdnnen
mit Schachtkamera und Nebel-
maschine Rohre inspiziert werden.
Am  Traktor gibt es alles
Wissenswertes rund um die

Gewasserunterhaltung und am
Stand des Verbandes gibt es
Informationen  zu  Renaturie-
rungen, Ausbildungsberufen,
Hochwasserschutzkooperation
und vielem mehr.

Frei nach dem Motto des
diesjahrigen  Weltwassertages
,Gemeinsam schneller zum Ziel”,
wird der Erftverband den Tag
zusammen mit weiteren Aus-
stellenden gestalten. Dabei sind:
Der Naturpark Rheinland als
Betreiber des Naturparkzentrums

beginnt um 18.30 Uhr. Der Eintritt
ist frei. Weitere Infos sowie das
detaillierte  Programm gibt es
unter

www.jugendfestival-
missionale.de.

KONZERTE:

17. Mérz, 19 Uhr

Evangelische Kirchengemeinde
Hiirth

Martin-Luther-Kirche in
Hurth-Gleuel, Am Hofacker 41,
50354 Hirth

Hirth rockt den St. Patrick’s Day
Unplugged Konzert in der
Kulturkirche Hirth

Unter dem Motto , Hirth rockt den
St. Patrick's Day” ladt die
Evangelische  Kirchengemeinde
Hirth am Freitag, 17. Mérz, 19
Uhr, zu einem unplugged Konzert
in die Kulturkirche Hirth-Gleuel,
Am Hofacker 41, ein. Der Eintritt
ist frei, Spenden sind willkommen.
www.evangelisch-in-huerth.de

Gymnicher Muhle mit Erftmuseum
und  Wassererlebnispark,  der
ortliche  Trinkwasserversorger
Westnetz GmbH/Westenergie AG/
E.ON Energie Deutschland GmbH,
die Stadtwerke Bergheim als
Betreiber des Bergheimer Kanal-

netzes, das Infomobil des
HochwasserKompetenzCentrum
eV. (HKC) mit Infos Uber

Hochwasserschutz am eigenen
Objekt und die Stadtbibliothek
Bergheim, die Biicher rund ums
Thema Wasser ausstellt.
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VERLAGSSONDERVEROFFENTLICHUNG

Woussten Sie schon?...

., warum Flaschenverschliisse jetzt festhangen?

PET-Flasche oder Milchkarton
aufgedreht, am Verschluss gezo-
gen - und er geht gar nicht ab?
Dabei handelt es sich nicht etwa
um einen Verarbeitungsfehler,
sondern um  einen  neuen
Hersteller-Trend, der bald auch
Gesetz werden und die Umwelt
schitzen soll:  So genannte
.Tethered Caps” sorgen dafir,
dass die Verschlusskappen auch
nach dem Offnen an der
Getrdankeverpackung  befestigt
bleiben.

Diese neue Verbundenheit ist
durchaus Absicht und hat einen
guten  Grund, erklart die
Verbraucherzentrale  NRW in

Bergisch Gladbach. Denn die
Schraubdeckelchen von Getran-
keverpackungen

ohne Pfand

landen allzu oft in Gewassern,
Waldern und an Stranden, aber
auch in stadtischen Griinanlagen,
am  StraBenrand  oder in
Bahngleisen.

Dieses Problem hat auch die EU
erkannt und die Ldsung der
,Tethered Caps” zur Pflicht
gemacht: In Deutschland gilt dies
ab 3. Juli 2024 fir alle Einweg-
Getrankeverpackungen, die ganz
oder teilweise aus Kunststoff
bestehen - z. B. Saftkartons oder
Einweg-PET-Getrankeflaschen -
mit einem Volumen von bis zu drei
Litern. Einige Anbieter sind dem
allerdings bereits vorausgeeilt
und bei bekannten Softdrinks oder
auch Milch vom Discounter bleibt
teilweise die Kappe schon an
Flasche oder Karton. So werden

WEIL LEBEN SPANNEND IST

sie idealerweise gleich richtig mit
entsorgt und recycelt. Weil die
Umstellung bei manch vertrautem
Produkt fir Verbraucher:innen
doch unerwartet kam, drucken

einige Hersteller nun entspre-
chende Hinweise auf ihre
Verpackungen oder Schraub-
verschllsse. (Verbraucherzentrale
NRW e.V. / Bergisch Gladbach)

Einladung zur

Mitgliederversammlung
des Fordervereins der
Erich-Kastner-Schule Esch

Liebe Eltern,

liebe Mitglieder des Forder-

vereins,

wir laden Sie herzlich zur Mit-

glieder-/ Jahreshauptversamm-

lung am

Dienstag, den 28.03.2023 um

19:00 Uhr

Ein. Sie findet in der Aula der

Grundschule statt.

Als Tagesordnung ist vorgesehen:

1. BegriiBung und Erdffnung
der Versammlung durch die

Anzeige

Ubergangslésung
b. Beschluss iber Verwen-
dung der vorhandenen
finanziellen Mittel
c. Information und Be-
schluss (iber weiteres
Vorgehen
Sollte kein neuer Vorstand
gewdhlt werden (kdnnen):
8. Neuwahl der Kassenpriifer
9. Jahresplanung / Vorschau auf
Vereinsaktivitaten in 2023
10. Diskussion (ber mdgliche

Vorsitzende Satzungsanderungen
2. Feststellung der Beschluss-  11. Verschiedenes
fahigkeit Ergdnzende  Antrdge  oder
3. Tatigkeitshericht 2022 des  Anregungen bitten wir zeitnah
Vorstandes beim Vorstand einzureichen.
4. Kassenbericht 2022 Wir freuen uns auf zahlreiches
5. Kassenprifungsbericht 2022 Erscheinen.
6. Entlastung des Vorstandes  Viele Griife
7. Neuwahl des geschéfts- Birgit Draxler
fuhrenden Vorstandes Karina Broich
a. Beschluss dber Auflé- Daniel Schmidt
sung des Vereins bzw. Christina Roéhrbein
REGIONALES I
Wespenseminar
Biologische Station Diren
Merzenich.  Die  Biologische kostenfrei. Eine Anmeldung unter  Bauwerke einflihren. Er stellt  Umsiedlungs-maBnahmen in seiner

Station Diren e.V. bietet im
Rahmen des LEADER-Projektes
Dorf aktiv am Samstag, 25. Mérz,
von 9 bis 17 Uhr, ein Wespen-
seminar im Blrgewaldzentrum,
Ellener Allee 1, Morschenich Neu
an. Die Veranstaltung st

henrike.koerber@biostation-
dueren.de ist erforderlich.

Der versierte Wespenexperte und
langjahrige Feuerwehrmann Peter
Tauchert, Initiator der ,Aktion
Wespenschutz”, wird Sie in die
filigrane Welt der Wespen und ihrer

ausfiihrlich die Lebensweise einzel-
ner Arten vor und wird lhnen den
friedlichen Umgang mit den Tieren
naherbringen. Dabei schopft er aus
seinem jahrzehntelangen  Erfah-
rungsschatz ~ bei  Beratungsge-
sprachen,  Nestsicherungs-  und

Rundblick Elsdorf — 10. Marz 2023 — Woche 10 — Rautenberg Media ,Lokaler gehts nicht!"

beruflichen Praxis.

Beeindruckende Bilder sind gepaart
mit praktischen Tipps und Tricks,
die im Seminarraum vorgestellt und
erprobt  werden konnen. Das
Seminar ist eine Fortbildung zum
zertifizierten Wespenberater.
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VERLAGSSONDERVEROFFENTLICHUNG

WIR SIND RUND UM DIE UHR FUR SIE DA!

POTHEKEN-NOTDIENST

Apotheken-Notruf 0800 00 22833

Freitag, 10. Méarz
Regenbogen-Apotheke
Dormagener Str. 45, 50129 Bergheim (NiederauBem), 02271/55027
Samstag, 11. Mérz
Arnoldus-Apotheke
Gladbacher Str. 41, 50189 Elsdorf, 02274/924410
Sonntag, 12. Marz
Kreis Apotheke
Kdlner Str. 16, 50126 Bergheim, 02271-7582777
Montag, 13. Marz
Stern-Apotheke
Hauptstr. 28, 50126 Bergheim, 02271 755061
Dienstag, 14. Marz
Rémer-Apotheke
Koln-Aachener-Str. 166-170, 50127 Bergheim (Quadrath-Ichendorf),
02271/799800
Mittwoch, 15. Marz
Hirsch-Apotheke
Giesendorfer Str. 20, 50189 Elsdorf (Berrendorf), 02274/3711
Donnerstag, 16. Marz
Frings-Apotheke Thaliastrasse
Thaliastr. 7, 50170 Kerpen, 02273/914888
Freitag, 17. Marz
Hubertus-Apotheke
Kéln-Aachener-Str. 123, 50189 Elsdorf (Elsdorf), 02274/3330
Samstag, 18. Marz
Helle-Apotheke Quadra-Park
Fischbachstr. 31b, 50127 Bergheim (Ichendorf), 02271/755568

aspers _iz= .
esiattungen

24 Stunden personlich fiir Sie da.
Einflihlsame Beratung auf Wunsch auch Zuhause.
Stefan Caspers - Fachgepriifter Bestatter
Gladbacher StraBe 58 - 50189 Elsdorf - Telefon: 02274 - 935 98 27
Mobil: 0172 - 299 2554 - www.caspers-bestattungen.de

| A 110 POLIZEI

Sonntag, 19. Mérz

Hof-Apotheke

Koln-Aachener-Str. 90, 50189 Elsdorf, 02274/6734
Alle Angaben ohne Gewahr

ORTLICHE NOTDIENSTE

50259 Pulheim-Stommeln
02238/3435
Zahnarztlicher Notdienst

Tierarztlicher Notdienst
Bitte melden Sie sich in jedem
Fall telefonisch an.

Dr. Pingen, Die zentrale Rufnummer fir
Pulheim-Freimersdorf, den zahnarztlichen Notdienst
0179 2438326 flr den Erftkreis Nord lautet
Dr. Brunk, Glessen, 0180/5986700

02234/8610

Dr. Riese, Elsdorf,

02274/6361 o Heimweg-Telefon

Dr. Gébel, K('jln—WeiB, Fir alle, die sich vom mulmigen Ge-
02236/849470 fuhl auf ihrem nachtlichen Weg mit

einem netten Gespréch ablenken
lassen méchten.

24-Stunden-Bereitschaft ~ fir
v Keitre auch an ochertagen: | " 30 12074 152
lerarztliche Klinik Puiheim So. - Do. 20:00 - 24:00 Uhr

24-Stunden-Bereitschaft Fr.-Sa. 22:00 - 4:00 Uhr

Nettegasse 122

ALLGEMEINE NOTDIENSTE

« Polizei-Notruf 110

o Feuerwehr/Rettungsdienst 112 (()
o Arzte-Notruf-Zentrale 116117

o Gift-Notruf-Zentrale 022819240

08001110111 (ev.)
08001110222 (kath.)

o Telefon-Seelsorge

o Nummer gegen Kummer 116111
o Kinder- und Jugendtelefon 08001110333 I
« Anonyme Geburt 080040400 20 o/b
o Eltern-Telefon 08001110550 I
o Initiative vermisste Kinder 116000 I
o Opfer-Notruf 116006

?‘Eu.:u
SERIOSE PFLEGE
MIT HERZ UND VERSTAND

St.-Rochus-Str. 22 - 50181 Bedburg-Kaster

Tel. 022 71-79 80 88

Mit Erfahrung seit mehr als 30 Jahren bieten wir
unseren Kunden im Rhein-Erft-Kreis eine verlass-
liche Alternative zum Senioren- oder Pflegeheim.

Sprechen Sie uns an - wir beraten Sie gerne!

PFLEGEDIENST )
IM ERFTKREIS
LUTZENKIRCHEN
[\
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Kein Fahrrad

ohne Kennzeichen

Ist lhnen schon mal das Fahrrad
geklaut worden? Leider passiert das
allzu oft. Die Polizei bietet lhnen am
27.3. auf dem Parkplatz am Rathaus
an, Ihr Rad mit einem individuellen
Kennzeichen zu versehen. Genauer
gesagt geht es um einen Aufkleber,
der ahnlich aussieht wie ein
Autokennzeichen. Er wird gut
sichtbar auf den Fahrradrahmen
geklebt. Auf dem Kennzeichen findet
sich das Logo der Polizei. Der
Aufkleber kann damit abschreckend
auf Diebe wirken. Sollte Ihr Fahrrad
dennoch gestohlen werden, ist es

fur die Polizei (iber das Kennzeichen
leicht feststellbar, wenn ein Dieb mit
dem Rad unterwegs ist. Das
Kennzeichen bietet einen lang-
fristigen Schutz. Es lasst sich dhnlich
den Plaketten auf Autokennzeichen
nur entfernen, indem es zerstort
wird.

Kommen Sie am Montag, den
27.3.2023, zwischen 16.00 und
18.00 Uhr auf den Parkplatz am
Rathaus (NollstraBe). Bringen Sie Ihr
Fahrrad, einen gliltigen Ausweis und
am besten einen Kaufbeleg oder
anderen Eigentumsnachweis mit.

Kleiderkammer Angelsdorf

informiert

Die Kleiderkammer Angelsdorf hat
im Moment keine Lagerkapa-
zitdten mehr. Deshalb konnen

voribergehend  keine  Kleider-
spenden  mehr angenommen
werden.

Ab dem 3. April nehmen wir dann
gerne wieder Sommerkleidung
entgegen.

Der Verkauf bleibt davon un-
beriihrt.  Die  Offnungszeiten
bleiben unveréndert montags von

14 bis 16 Uhr im Pfarrhaus in der
Wilhelm-Sommer-StraBBe 8.
AuBerdem spenden wir der
Elsdorfer Tafel wieder 1.000 Euro.
Wir sind der Meinung, dass auch
bei uns in Elsdorf viel Hilfe
benétigt wird.

Es griiBen die ehrenamtlichen
Damen der Angelsdorfer Kleider-
kammer. Besuchen Sie uns gerne.
Die Raume sind klein, aber die
Auswahl ist, fiir kleines Geld, groB.

Infoveranstaltungen:
Was kann LEADER

Das

Regionalmanagement der
LEADER-Region im Rheinischen

Revier ladt wieder Zu
Infoveranstaltungen zum
Foérderprogramm ein.

Am Freitag, 10. Marz, um 15 Uhr
online, der Link ist auf
www.inde-rur.de zu finden.

Am Montag, 13. Marz, um 18 Uhr
im  Ludwig Gall Haus in
Aldenhoven, Alte TurmstraBe 66.
Am Dienstag, 14. Marz, um 18
Uhr im Birgerhaus Niederzier,
KélnstraBe 46, Niederzier, Zufahrt
iiber Grinstr.

Was kann und soll mit dem
Forderprogramm in der Region
bewirkt werden? Wer kann
Fordergelder erhalten? Was muss
ich tun, um sie zu bekommen?
Diese und andere Fragen werden
beantwortet, um Sie sicher auf
den Weg zu einem erfolgreichen
Forderantrag zu geleiten.

Bis zum 25. April kénnen wieder
Projektideen eingereicht werden.
Eine vorherige Beratung durch das
Regionalmanagement ist
erforderlich. Kontakt:
leader@inde-rur.de.

Kindersachen-

LoKALES |
Trodel

Kindersachen- Trodel im Familienzentrum
Haus der kleinen und groBBen Leute

in Elsdorf-Giesendorf

Das Familienzentrum ,Haus der kleinen und groBen Leute” ladt am
19. Mérz zum Kindersachen-Trddel ein.

Der Forderverein des Fami-
lienzentrums ,Haus der kleinen
und groBen Leute” 14dt am
Sonntag, 19. Marz, von 10 his13
Uhr, zu einem vorsortierten
Kindersachentrodel im Familien-
zentrum Giesendorf (Holunderweg
1, 50189 Elsdorf) ein.

Verkauft werden gut erhaltende
Frihjahr/Sommer Kinderkleidung

sowie
Erstlings-

und  Umstandsmode
Spielsachen, Biicher,

ausstattung etc.

Fir das leibliche Wohl sorgt eine
Caféteria mit selbstgebackenem
Kuchen und frischen Waffeln. Der
Erl6s kommt dem Forderverein
und damit unmittelbar den
Kindern der Kita zugute. Wir
freuen uns Gber viele Besucher.

Fragen zur Verteilung?

www.regio-pressevertrieb.de miRIE G IO, ;555
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Stadtverwaltung Elsdorf

Biirgermeister Andreas Heller

Gladbacher StraBe 111 - 50189 Elsdorf
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CDU  Gerhard Jakoby

SPD  Heinz Peter Ruhnke
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Biindnis 90 / Die Griinen Michael Broich
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Stimme fiir Elsdorf Horst Schnell
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nachweis) verzichtet der Einreicher auf jegliche Forderung
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Stefanie Himstedt
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instagram.de/rautenberg_media
vimeo.com/rautenbergmedia
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SHOP
rautenberg.media/anzeigen

m ZEITUNG

m DRUCK
= E =N 5\WEB
MEDIA mFILM

I14

PRIVATE & GESCHAFTLICHE KLEINANZEIGEN Jel{[RL'[:]33 RN

www.rautenberg.media/kleinanzeigen

Angebote
| Automarkt

Sonstigel/s

Auto total KFZ Meisterbetrieb
H.Contzen: |hre SCHNELLE-PREIS-
WERTE-GUTE KFZ Werkstatt. Inspek-
tionen, moderne Fehlerauslese, Klima-
service, Reifenhandel, Unfallinstand-
setzung, Fahrzeug- Reparaturen aller
Art an ALLEN Marken. TUV+AU im
Haus. Tel 02428/5884 Inden/Pier
(Gewerbegebiet)
www.autototal-inden.de

Haus und Garten

Sageketten scharfen /
Hacksler-Vermietung

Kette scharfen ab 4,00 EUR/Stk.
E-teile, Verk., Rep. v. Rasenméhern/
Traktoren, Motorsdgen uvm., alle
Fabrikate, Hol- u. Bringservice. Fa.
Weidgang - Tel. 02421/76766,
Lindenstr. 7, Norv.-Rommelsheim,
www.weidgang.de

Dienstleistunc

Sonstiges

Neben Baumfallung und Riickschnitt
entferne ich auch Grabsteine und
Einfassungen inkl. Fundament sowie

ROLLLADENREPARATUR

Kompetent und schnell Erneuerung von alten
Rollldden Umristung auf Elektro-antrieben
von Rollladen, Markisen und Garagenrolltore
www.rollladen-rhein-erft.de

Tel:02274/8298888

[\ )
&=a| AUTO & ZWEIRAD

Wir kaufen Wohnmobile + Wohnwagen
Tel.: 03944-36160 www.wm-aw.de
"Wohnmobilcenter Am Wasserturm"

ANKAUF

Ankauf: Kleidung aller Art, Pelze,
Taschen, Nah- u. Schreibm., Spinn-
rader, Schmuck, Jagdzubeh., Orden,
Kameras, Bernstein, Porzellan, Kriige,
Bleikristall, Puppen, Teppiche,
Gemalde, Zinn, altdt. Mdbel, Silber-
besteck, Miinzen, Uhren, Lampen, LP's.

Fa. Hartmann 0162-8971806

ANZEIGENSHOP

43 x 90 mm

-
Bwal[amwk&c/vzﬁk

shop.rautenberg.media

mk\ MwSt., Preis variiert nach Auflage der Zeit

ONLINE =i BESTELLEN

rautenberg.medial/kleinanzeigen

lhre private*
KLEINANZEIGE
bis 100 Zeichen

in dieser Zeitung
*gewerbliche Kleinanzeige ab 13,99 €

0,99

02241 260-400 Telefonische Beratung

MEDIA

Bepflanzungen. Rufen Sie an, ich helfe
lhnen! M. Stelzer, 0152/53987291

RUNd Ums Hnd
Sonstiges

Maler-, Warmedamm-, Trockenbau
und Bodenverlegearbeiten, fqunstlge
Festpreise, saubere Ausfihrung,
Termine frei. Tel. 02429/908144 od.
0170/7555363

Gesuche

Achtung! Seriése Dame sucht:
Haushaltsaufldsung,

komplette

Rollatoren, Hérgerate, Porzellan,
Armbanduhren, Orientteppiche,
Schmuck, Esshesteck, Zahngold,
Melitaria 1. + 2. Weltkrieg,

Streichinstrumente. Tel. 0177/7381279,
Fr. Koppenhagen

Sammler SUCHT alles an:
alten Militarsachen, Papiere, Ausweise,
Urkunden, Soldatenfotos oder Alben,
Helme, Orden, Dolche, Sabel,
Dekowaffen etc. Einfach alles anbieten
unter: Tel. 0177/8695521

Haushaltshilfe
in Langerwehe-Schlich gesucht.
Tel. 02423/407026

PRODUKTFOTOGRAEIE

SIE HABEN DAS PRODUKT?
WIR HABEN DAS KNOW-HOW!

hochwertige, professionelle Fotos
die unsere Profis fr Sie anfertigen

wir setzen lhre Produkte ins rechte Licht
professionelle Bildbearbeitung

individuelle Beratung
hohe Qualitatskontrollen

kurze Kommunikationswege
um lhre Winsche umzusetzen

WEITERE INFOS UNTER:

www.rautenberg.media/film/produktfotos
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Hausbau mit Einliegerwohnung

Praktische Altersvorsorge im Souterrain

Wer sich dran gibt, ein Eigenheim
zu bauen oder bauen zu lassen,
kann mit Uberschaubarem Mehr-
aufwand eine zweite Wohneinheit
realisieren.  Beliebt ist eine
separate Einliegerwohnung im
Souterrain. ,Gerade auf Bau-
grundstiicken in Hanglage schafft
ein Kellergeschoss nicht nur ein
sicheres Fundament fiir den
Neubau sowie Nutzflache etwa fur
die Haustechnik oder fir eine
Garage, sondern auch hoch-
wertige Wohnfldche, die gerne fiir
eine lichtdurchflutete, idealer-
weise barrierefreie  Souterrain-
wohnung genutzt wird”, sagt
Christian Kunz von der Giite-
gemeinschaft Fertigkeller (GUF).
Eine Einliegerwohnung im Keller?
- ,Da ist es doch dunkel, feucht
und muffig. Da mochte ich
bestimmt nicht wohnen”, wird
sich friher manch einer gedacht
haben. Heute ist das ganz anders,
was nicht etwa daran liegt, dass
man gerade in Ballungsgebieten
jede Wohnung nehmen muss, die
man kriegen und bezahlen kann.
Nein, vielmehr ermdglichen auch
Wohnungen im Kellergeschoss
inzwischen echtes Wohlfihlwoh-
nen. ,In fast jedem Einfamilien-
haus mit Keller wird dieser als
vollwertiges Wohngeschoss mit
modernen Losungen fir Frischluft
und Tageslicht sowie mit effizien-
ter Heizung und effektiver Warme-
ddmmung geplant”, so Kunz.

Die entstehende Wohnflache im
Untergeschoss des Hauses kann
zum Beispiel fiir eine Wellness-
oase oder fir ein Homeoffice
selbst genutzt oder aber fiir eine
separate Wohneinheit verwendet
werden. Eine Einliegerwohnung
dient  beizeiten etwa dem
heranwachsenden Nachwuchs als

Starthilfe; oder sie vergroBert
durch Mieteinnahmen das Ein-
kommen und die Altersvorsorge;
nicht zuletzt bietet sie Flexibilitat
fur das eigene Wohnen im Alter.
.Mit separatem Eingang und
Terrasse sowie einer barriere-
freien Wegefiihrung ausgestattet,
eignet sich die Souterrainwoh-
nung ideal fir die besten Jahre in
den eigenen vier Wanden”, merkt
Kunz an. ,Die dariiberliegende
Haupt-Wohneinheit kann nach
Mdglichkeit familienintern be-
wohnt werden, um sich nach Art
eines typischen Mehrgeneratio-
nenhauses bestmdglich gegen-
seitig zu unterstltzen. Das ist
eine Vorstellung, die bei vielen
Baufamilien gut ankommt.” Eine
andere  Mdglichkeit ist, die
Wohnung eines Tages flr eine
hdusliche Pflegekraft zu nutzen.
Oder aber sie wird vermietet und
hilft auf diese Weise dabei, die
Rente aufzubessern. ,Richtig
geplant tragt ein Eigenheim mit
Keller in doppelter Hinsicht zur
attraktiven Altersvorsorge bei:
Statt Miete zu zahlen, werden
Mieteinnahmen generiert”, so
Kunz, der Fachbauleiter Kellerbau
flir Weiss Holzhausbau und
Haustechnik ist.

Die Kosten fir ein unterkellertes
Haus liegen ungefdhr 20 Prozent
hoher als bei einem Haus ohne
Keller. Die Wohnflache vergréBert
sich jedoch um beachtliche 40
Prozent. Je nach Topografie und
StraBenfiihrung kann der Keller mit
ebenerdiger ~ Anbindung  zum
hangseitigen Garten des Grund-
stlicks ausgestattet sein. In einer
Souterrainwohnung kann hier durch
groBe Fenster und Turen reichlich
Sonnenlicht ins  Innere  des
Wohnbereichs strémen und eine

Fertiggarage + Garagentor

Carport + Geratehaus
Grofe Ausstellungen - eigene Montage

Hier, jetzt, gut und ginstig!

Tel. 02403 87480
info@graafen.de
www.graafen.de
Katalog Gratis!

graafen

seit 1905

Am Johannesb sch 3
53945 Blankenheim
+ Talstral’e 60-68
52249 Eschweiler

Keller werden heute zum Wohlfiihlwohnen genutzt.
Foto: GUF/Fertighaus WEISS

barrierefreie  Terrasse  leicht
zugénglich positioniert  werden.
Eine Alternative hierzu ist ein
sogenannter Lichthof, der bei-
spielsweise Uber eine Rampe
barrierefrei erschlossen werden
kann. In die bergseitigen Réume

10 Jahre Garantie auf alle
Zaun- und Sichtschutzsysteme.

Massivholz - ein

des Kellers kénnen Sonnenlicht und
frische Luft etwa durch Lichtschéchte
gelangen. Schlaf- und Badezimmer
sind in diesem Bereich der Wohnung
sinnvoll platziert und bleiben an
heiBen Sommertagen vergleichs-
weise kiihl. GUF/FT

10 JAHRE

Naturversprechen!

Ob blickdicht oder lichtdurchléassig: Ihr neuer Sichtschutzzaun -
gefertigt aus 100 % 6kologischem Holz.

-

« SICHTSCHUTZ

KONFIGURATOR »

Jetzt auf scheerer.de

50189 Elsdorf

Sichtschutz Wilsede von SCHEERER
exklusiv bei lhrem Fachhéndler:

HOLZFACHHANDEL

Mathar uv. Wetzel

& Co. GMBH
OststiaBe 16-18

@ 02274 - 81 998 www.mathar-wetzel.de

»Paneele = Fenster *Profilholz
» Parkett = Tiiren « Schnittholz
B « Laminatboden « Lichtsy o Gar I
Sc/EERER
ZAUNSYSTEME @& CARPORTS e WHU“(,WV”\“—”M-

Zaunsysteme - Carports - Tiren und Tore - Sichtschutz - Pergolen - Gartenelemente
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I REGIONALES

Kindersachenflohm

Niederzier. Die KG Boschremmele
Hambach ladt am Sonntag,
12. Marz, zwischen 14 und 16.30
Uhr, zum Kindersachenflohmarkt
in den Saal der Gaststatte
Héusgen, GroBe ForststraBe 176,
in Hambach ein.

Angeboten  werden  Kinder-
kleidung, Spiele, Biicher und
vieles mehr. Sicher kann man an
diesem Tag schon das eine oder
andere Ostergeschenk erstehen.
Kommen Sie vorbei und genieBen
Sie eine kleine Pause in unserer
Cafetria.

Saal Hausgen. Foto: privat

Was tun bei Schimmel?

Die Verbraucherzentrale NRW zeigt, welche MalBnahmen bei Schimmelbefall in Innenrdumen
umgesetzt werden sollten.

Gerade in diesem Winter mochten
und mussen viele bei den Heizkosten
sparen und drehen dazu das
Thermostat an der Heizung runter.
Aber gar nicht zu heizen ist eine
schlechte Idee, denn das Schim-
melrisiko durch Wohnraumfeuchte
ist hoch, besonders in schlecht
geddmmten Raumen. ,Hinter einem
Schrank konnen Wandbereiche so
feucht werden, dass schon nach einer
kalten Woche Schimmelpilze wach-
sen konnen”, fasst Brigitte Becker,
Leiterin  der Verbraucherzentrale
NRW in Bergisch Gladbach das
Risiko zusammen und erklart welche
Schritte  Verbraucher:innen  bei
Schimmelbefall umsetzen sollten.
Uberpriifen und SofortmaBnahmen
treffen:

Wer Schimmel an der Wand
entdeckt sollte sich zuerst fragen,
was passiert sein

kénnte. Gibt es irgendwo einen
Wasserschaden durch Regen oder
ist eine Wasseroder Heizungs-
leitung defekt? Dabei gilt es Ruhe
zu bewahren und (berlegt zu
handeln — oft ist keine Not-
fallsituation  gegeben.  Sofern
Mieter:innen  keinem  Risiko
ausgesetzt sind, sind sie der
Mitwirkung verpflichtet, damit der
Schaden nicht groBer wird. Das
bedeutet: Sie sollten SofortmaB-

I16

nahmen ergreifen, damit keine
weitere Feuchtigkeit dazu kommt.
Liegt beispielsweise ein Wasser-
rohbruch vor, muss der Haupthahn
zugedreht werden. Bei einem
undichten Dach kann ein provi-
sorisch aufgestellter Wassereimer
das eindringende  Wasser
auffangen.

Schaden melden:

Im Schadensfall gilt fiir Betroffene
eine Informationspflicht. Nur so
besteht die Mdglichkeit, dass der
Schaden von den verantwortlichen
Personen schnell behoben werden
kann. Bei Mietobjekten sind
Vermieter:innen oder die
Hausverwaltung zu informieren.
Eigentimer:innen sind zur Meldung
bei ihrer Gebdudeversicherung und
der Hausverwaltung verpflichtet.
Bei Neubauten ist es ratsam, das
Bauunternehmen zu kontaktieren
Schaden dokumentieren:

Jetzt gilt es den Schaden
bestmdglich zu dokumentieren und
den Vorgang mdglichst genau zu
beschreiben:  Was ist wann
geschehen oder entdeckt worden?
Betroffene sollten den Zeitpunkt
der Feststellung, Datum, Ort und
besondere Umstdnde wie starken
Regen, Wind oder Sturm schriftlich
und auf Fotos festhalten. Mit
einem MaBstab lassen sich dabei

arkt in Hambach

Art und GroBe des Schadens
deutlich machen.

Informationen und Rat einholen:
Damit nichts falsch gemacht wird
und kein langfristiger Rechtsstreit
entsteht,  sollten  Betroffene
rechtlichen Rat einholen, bevor
sie weitere Schritte unternehmen.
Der  Mieterverein  oder die
Mietrechtsberatung der Verbrau-
cherzentrale NRW sind hier gute
Adressen. Geht es um groBere
Schaden, um eine bautechnische
Analyse des Schadens oder die
Planung der Schimmelsanierung
sind  Bausachverstandige und
spezialisierte  Schimmelsanie-
rungsfirmen  gefragt.
Grundsatzlich gilt: Fir die Be-
seitigung des Schaden sind zuerst
die Eigentlimer:innen verant-
wortlich. Sollte sich spater nach
der Ursachenanalyse heraus-
stellen, dass auch die Mie-
teriinnen  eine  Schuld  oder
Mitschuld tragen, werden sich
diese gegebenenfalls finanziell
beteiligen miissen. Wer befiirch-
tet, durch den Schimmelschaden
krank zu werden, sollte seine
Hausérztin oder seinen Hausarzt
aufsuchen. Diese kennen den
personlichen Gesundheitszustand
am besten und konnen gege-
benenfalls direkt an

Spezialist:innen verweisen.
Kontakt mit Schimmel
mieren:

Insbesondere bei Schaden, die
groBer als ein halber Quadrat-
meter sind, sollte bis zur
Sanierung der betroffene Raum
nicht mehr genutzt werden. Wenn
das nicht mdglich ist, sollte der
Schaden vorlibergehend ,abge-
schottet” werden: Dabei wird die
Schadstelle entweder luftdicht mit
Folie abgeklebt oder provisorisch
mit  Wandfarbe (berstrichen,
damit sich Sporen nicht weiter
verbreiten. Nur bei kleineren
Schaden unter einem halben Qua-
dratmeter kann eine Eigen-
sanierung mdglich sein. Vor-
aussetzung fir eine erfolgreiche
Sanierung ist, dass die Ursache
des Feuchteschadens behoben
wurde. Wichtig ist neben der
Schimmelbeseitigung und Ursa-
chenforschung, wie ein Schim-
melbefall zuklnftig verhindert
werden kann. Fachliche Hinweise
zur Sanierung, zur energetischen
Verbesserung des Gebaudezu-
standes und zum schimmel- und
schadstofffreien Wohnen geben
die Energie- und Umweltbera-
tungen der Verbraucherzentralen.
(Verbraucherzentrale NRW e.V. /
Bergisch Gladbach)

mini-
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